

## ОГЗЫВ

официального оппонента о диссертации Задорожного Артема Анатольевича на тему: «Криминалистическое обеспечение предупреждения и раскрытия террористических актов, совершаемых с применением радиоуправляемых взрывных устройств», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – «Уголовно-правовые науки (юридические науки)»

Диссертация А.А. Задорожного «Криминалистическое обеспечение предупреждения и раскрытия террористических актов, совершаемых с применением радиоуправляемых взрывных устройств» подготовлена на тему, актуальную для деятельности правоохранительных органов Российской Федерации, поскольку в настоящее время в условиях резкого обострения международной обстановки в связи с началом специальной военной операции на Украине, в Российской Федерации отмечается значительный рост количества совершаемых преступлений террористического и экстремистского характера

При этом наиболее опасными как по количеству жертв, так и психологическому воздействию на население и представителей органов власти являются террористические акты с применением взрывных устройств.

Вместе с тем, при совершении террористических актов с применением взрывных устройств прослеживается тенденция увеличения использования радиопередающих и радиоприемных устройств с целью приведения в действие взрывных устройств (взрывные устройства в криминальных целях в 55% случаях управлялись по радиоканалу).

Именно данным способом были совершены преступления террористической направленности, вызвавшие большой общественный резонанс: убийства - командира батальона народной милиции ДНР «Спарта» А.С. Павлова (октябрь 2016 г.), командира батальона народной милиции ДНР «Сомали» М.С. Толстых (февраль 2017 г.), лидера самопровозглашенной ДНР

А.В. Захарченко (август 2018 г.), общественного деятеля Д.А. Дугиной (август 2022 г.), военного корреспондента В. Татарского (М.Ю. Фомин) (апрель 2023 г.) и др.

В этой связи возникает объективная потребность в дальнейшем совершенствовании криминалистического обеспечения раскрытия, расследования и предупреждения террористических актов, совершаемых с применением радиоуправляемых взрывных устройств, отвечающего насущным потребностям криминалистической науки и практической деятельности правоохранительных органов.

Вышеизложенное обуславливает актуальность выбранной соискателем темы диссертационного исследования, качественная разработка которой возможна лишь на основе дальнейшего совершенствования частной методики расследования террористических актов, совершаемых с применением радиоуправляемых взрывных устройств.

Поэтому несомненной заслугой соискателя является именно то обстоятельство, что он впервые предпринял довольно успешную попытку провести научное исследование по данной проблематике.

Диссертация отличается значительной научной новизной и представляет собой стройную и логически завершенную систему научных взглядов о содержании теоретических основ криминалистического обеспечения предупреждения и раскрытия террористических актов, совершаемых с применением радиоуправляемых взрывных устройств, подтвержденные следственной практикой рекомендации по организации и тактике производства ряда следственных действий по уголовным делам о террористических актах совершаемых с применением радиоуправляемых взрывных устройств, а также авторские предложения по совершенствованию законодательства с целью повышения эффективности применения некоторых технико-криминалистических средств для раскрытия и предупреждения подобных преступлений.

На основе ретроспективного изучения уголовных дел данной категории соискатель уточнил содержание криминалистической характеристики преступлений террористической направленности, исследовал некоторые элементы криминалистической характеристики рассматриваемого вида преступных посягательств, а также сформулировал авторское определение криминалистической характеристики преступлений, совершаемых с применением радиоуправляемых взрывных устройств.

Для достижения поставленной цели исследования соискатель уточнил понятийный аппарат взрывотехники, доработал на его основе определение понятия «радиоуправляемая взрывная система» и разработал авторскую классификацию радиоуправляемых взрывных устройств.

В этой связи соискатель осуществил детальный анализ существующих технико-криминалистических средств, применяемых для раскрытия и предупреждения террористических актов с использованием радиоуправляемых взрывных устройств, разработал их классификацию и определил основные направления доработки таких средств, а также тактику их применения с учетом потребностей следственной практики.

Кроме того, соискатель исследовал особенности организации и тактики производства ряда следственных действий по уголовным делам о террористических актах, совершенных с применением радиоуправляемых взрывных устройств, разработал рекомендации по повышению эффективности их производства.

Теоретическая значимость данного диссертационного исследования определяется тем обстоятельством, что оно является существенным вкладом в криминалистическую науку и в частности в развитие теоретических основ криминалистического обеспечения деятельности правоохранительных органов по расследованию и предупреждению преступлений террористической направленности, совершенных с применением радиоуправляемых взрывных устройств.

Практическая значимость исследования состоит в том, что оно содержит рекомендации по повышению эффективности организации и тактики производства ряда следственных действий по уголовным делам о террористических актах, совершенных с применением радиоуправляемых взрывных устройств, а также основные направления доработки технико-криминалистических средств, применяемых для раскрытия и предупреждения террористических актов с использованием радиоуправляемых взрывных устройств, с учетом потребностей следственной практики.

Исследование основано на довольно значительной методологической базе, умелом применении различных методов научного познания. Соискателем подвергнуто анализу значительное количество нормативных правовых актов, материалов уголовных дел данной категории, что свидетельствует о комплексном характере научного исследования.

К числу несомненных достоинств работы следует также отнести умелое использование соискателем результатов собственных исследований по данной проблематике, выразившееся в разработке технических устройств обнаружения радиоуправляемых взрывных устройств и способов их нейтрализации (28 патент на изобретения и полезные модели).

Диссертационное исследование А.А. Задорожного отличается глубиной анализа, довольно высокой степенью обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Работа характеризуется личностью архитектуры изложения и компоновки.

Материалы исследования прошли необходимую апробацию: докладывались на трех научных конференциях, опубликованы в 12 научных работах (общим объемом 3,9 п.л.), внедрены в практическую деятельность правоохранительных органов.

Материал диссертации изложен хорошим литературным языком.

В целом работа А.А. Задорожного расценивается как серьезное научное достижение, содержащая совокупность новых научных результатов

и положений, что свидетельствует о существенном вкладе автора в криминалистическую науку.

Большинство предложенных рекомендаций по использованию научных выводов в законодательческой и правоприменительной деятельности тщательно аргументированы.

Автореферат в достаточной мере отражает содержание диссертации

Вместе с тем, в диссертации А.А. Задорожного содержатся некоторые дискуссионные положения, требующие дальнейшего дополнительного обсуждения.

1. Автор не рассматривает особенности расследования и предупреждения преступлений террористической направленности, совершенных с применением радиоуправляемых взрывных устройств в районе проведения специальной военной операции, что, несомненно, придает бы диссертационному исследованию большую актуальность и новизну.

2. Соискатель, к сожалению, не дает анализ соотношения понятий «криминалистическая профилактика» и «криминалистическое обеспечение предупреждения преступлений», что представляется необходимым применительно к проблематике диссертационного исследования (С. 31).

3. Соискателю следовало бы больше внимания уделить установлению качественных и количественных параметров корреляционных связей между основными элементами криминалистической характеристики данного вида преступлений, а именно способом совершения и сокрытия преступлений данного вида, и материальными следами преступления в окружающей обстановке, а не ограничиваться только кратким анализом отдельных ее элементов, тем более, что объем диссертационного исследования позволяет это сделать (С. 68 - 94).

4. В диссертационном исследовании в качестве приложений отсутствует сводная таблица результатов, проведенного соискателем анкетирования сотрудников правоохранительных органов.

5. Соискателем не соблюдены отдельные требования к оформлению диссертации, в части касающейся оформления ссылок на электронные ресурсы.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования, носят частный характер и не опровергают сделанного ранее вывода о положительной в целом оценке диссертации А.А. Задорожного, а наличие в диссертации спорных положений свидетельствует только о необходимости дальнейшего исследования данной проблематики.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.4 – «Уголовно-правовые науки (юридические науки)», критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5-6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Задорожный Артем Анагольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – «Уголовно-правовые науки (юридические науки)»

Официальный оппонент:

Профессор кафедры криминологии Военного университета имени князя Александра Невского

Заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор

Маликов Сергей Владимирович

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2023 г.

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 20.02.03 – Военное право. Международные проблемы военного права.

Адрес места работы:

125047, г. Москва, ул. Большая Садовая, д.14, стр.1,

Военный университет имени князя Александра Невского

Тел.: 8(495) 684-95-36.

Подпись профессора Маликова С.В.  
удостоверяю:

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2023 г.

